

# EL AVISADOR

MANANARIO INDEPENDIENTE

Año XVII.—Número 1.078

Director: D. JOSÉ H. GARCÍA

Santoña 14 de marzo de 1911

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS — SE PUBLICA LOS MARTES — NÚMERO ATRASADO: UN REAL

## PAPELES PINTADOS

FRANCISCO ROCILLO

José Andujar Solana

Médico Militar

Consulta en días laborables de 12 á 1.—En días festivos de 8 y media á 9 y media.

Ofrece sus servicios mediante igualas ó por visitas ordinarias.

Se practican análisis microscópicos.

## Después de la batalla

Tres bandos políticos luchaban el domingo por sus respectivos candidatos. El partido conservador, histórico en este distrito, admirablemente organizado y con fuerzas numerosas y disciplinadas; el partido liberal, de arraigo también, con bastantes fuerzas y con la protección oficial del poder, y el nuevo partido católico, sin organización por lo reciente de su constitución, por lo premioso del plazo que ha tenido para preparar una elección y contra partidos tan fuertes y bien organizados como contra los que luchaba.

La derrota, pues, estaba casi descontada, porque es cierto que tampoco se había hecho propaganda, ni ambiente en favor ni del ideal político, del nuevo partido, ni en favor del candidato.

Este fracaso del nuevo partido, que los políticos expertos vaticinaban, debe de servir á los vencidos de una provechosa lección para el porvenir, y nosotros á fuer de cronistas y de imparciales en esta contienda, así lo hemos de reconocer.

Los partidos extremos necesitan tres grandes factores para las luchas electorales.

La propaganda, la organización y disciplina y la coalición.

Los políticos catalanes, maestros en estas contiendas, echando mano de aquellos medios, derrotaron, primero al caciquismo, y después, hicieron de partidos de escaso núcleo, fuerzas electorales de gran resultado.

Así se da el caso de que todos los partidos tienen allí gran representación en los organismos oficiales y llevan á las cortes, no á los *cuñeros* que les imponen, sino á los hombres de prestigio que los respectivos partidos designan.

Una cosa hemos de lamentar, y es que los intereses de la Iglesia sufran menoscabo á causa de estas luchas políticas, que después de todo, son contingentes; mientras que las ideas y la paz y pureza de las conciencias es lo positivo y lo substancial. Y si es de brotar alguna escisión entre los mismos católicos de distintos bandos políticos, más valiera arriar el banderín, pues, si lo simbólico ha de perjudicar á lo real, mejor fuera saquear lo inficionado que no segregarse

lo que, salvo sus imperfecciones, es sobre útil, necesario.

Creemos que estando en un siglo de lucha, son convenientes el choque de ideas para que se aquilaten, el encuentro de nobles ambiciones, para que las voluntades se acrisolen; y la mútua defensa de ideales para que las aspiraciones se trasformen en energías sociales; pero dividir fuerzas homogéneas por disquisiciones de una sutileza, en que el amor propio toma más parte que las ansias por el ideal, y gastar energías en estériles luchas, cuando los diversos problemas sociales están exigiendo, de continuo, esfuerzos mayores cada día, nos parece inaudita torpeza y manifiesta inconsecuencia.

El resultado de la elección el pasado domingo, ha dado la gráfica más elocuente del estado social de los tres partidos, que en ella han luchado, en esta localidad.

Sin precisar la dinámica determinante de esa gráfica, hemos de hacer una deducción lógica y es, que, en estas poblaciones norteñas, donde el individuo no es versátil ni tornadizo, sino que obra casi siempre á impulsos de una meditada y arraigada convicción, los partidos políticos no se improvisan, sino que han de nutrirse para triunfar, de elementos de opinión, que no se han forjado solo al calor de una oferta, ni de un accidente ocasional, sino al constante obrar de hechos contundentes, y al influjo de voluntades de un tesón indomable y de una rectitud á toda prueba.

Pensar que hoy son *mercenarios de sufragio* los electores; y calcular un triunfo por el *precio-tipo* que se señale al voto, es un error que estamos viendo en casi todas las elecciones, destruido, y ¡ojalá! aprovechen esa experiencia todos los partidos.

Para EL AVISADOR

## EN BROMA

Grandes pensadores andan dándose de *cabezazos* y sostienen viva polémica sobre la posibilidad de que la falda pantalón llegue á *prosperar* como una de tantas modas femeninas.

Preveo que tales polemistas no llegarán á mostrarse *acordes* y siento de veras que, con tan fútil pretexto, hagan pública ostentación de la inactividad en que viven ó de la indiferencia que muestran ante los *pavorosos* problemas planteados en el seno del ambiente en que se mueven.

Concretándome al asunto de que hoy trato, entiendo que toda controversia ha de ser ordenada y metódica si se quiere que, al terminarla, surja intensa la luz que ha de iluminar con meridiana claridad las inteligencias de los polemistas y lleve al ánimo del desorientado la convicción del error padecido. Quiero decir, que lo primero á puntualizar es el aspecto de la cuestión que se discute, ¿y cual es él?; ¿háblase, por ventura, metafóricamente? ¿trátase, por el contrario, de la materialidad del uso de la prenda que tanto intriga?

Si fuera lo primero, ¿para que discutir? A diario oímos decir que es la

señora quien viste ó se pone los *pantalones* en tal ó cual matrimonio y si siempre se aconseja á los jóvenes próximos á *contraer* que eviten á todo trance que, las que van á ser sus compañeras, les *usurpen* tan simbólica prenda ¿no es por que se dá por descontado la tendencia femenina al *usufructo* de cosa, para ellas, vedada hasta ahora?

Para muchos, desgraciadamente la moda ha arraigado y, lo que es todavía más doloroso, con ella no reza esa volubilidad que se nos antoja ver en cuanto afecta al bello sexo.

Si es la realidad del uso de la careada falda lo que tanto apasiona dúeleme por lo que sufren la sensatez y la seriedad de los ilustres pensadores que en la *contienda* intervienen.

Hay algo de oculto egoismo que se manifiesta cuando, como en la presente ocasión, se vé herido y se exterioriza cual corresponde á la debilidad humana.

Los actos hostiles de estos días sobre ser groseros é incalificables no tienen justificación alguna y temo que puedan ser la causa de que el objeto que los ha motivado viva y viva más vigorosamente.

La falda pantalón por incómoda é *improcedente* morirá cuando sus más ardientes defensores actuales se convengan de las dificultades que ha de oponerlas en *críticos* y determinados momentos.

Comprendese pues, que la controversia huelga y si mi pensar fuera general le expondríamos todos diciendo: dejad hacer, dejad pasar.

Modesto Emilio.

## LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

Aunque con menos animación que otras veces, la elección del domingo resultó bastante animada y movida, debido á que luchaban por vez primera unidas las extremas derechas en contra de conservadores y liberales.

En un principio se dijo que habia coalición católico-republicana, pero ni el rumor ha podido comprobarse, ni los hechos han venido á confirmar lo que desde luego supusimos un *canard*.

Desde luego, ya pudo predecirse con probabilidades de acierto el resultado de la elección.

Desde el momento que los liberales presentaban un candidato y tres los conservadores, ya se descontaba el triunfo de todos los candidatos liberal y conservadores, y el católico, salvo alguna coalición ó arreglo de última hora, sería derrotado.

La hoja repartida en la puerta de la iglesia parroquial y dada á los fieles á modo de norma para su conducta en la elección, subvirtió un poco los ánimos y dió lugar á muchos comentarios, de los que solo nos hacemos eco á título de información, aunque suponemos que dará lugar á alguna *collationem casus conscientias* en ciertas regiones.

Aunque en los primeros momentos hubo algunos incidentes sin impor-

tancia, la elección se verificó sin protestas de ningún género y con el orden más admirable, prueba inequívoca de la sensatez, cordura y buen sentido de todos los bandos que tomaban parte en la elección.

El ir y venir de los agentes electorales, el ajetreó de los jefes de los distintos bandos, para atender á las múltiples deficiencias que surgen en estos casos, daban inusitada animación á esta villa, tan pacífica y tan tranquila de ordinario.

A la hora del escrutinio no se cabía dentro de los colegios, tal era la concurrencia de personal.

La ansiedad por conocer el resultado para comprobar las distintas cábalas, formadas con motivo de la lucha, era enorme.

El escrutinio dió el resultado siguiente:

El señor Aja	. . .	363	votos.
» » Baldor	. . .	339	«
» » Ocejo	. . .	328	»
» » Zorrilla	. . .	204	»
» » Jado	. . .	156	»

Después del escrutinio, se hacían toda clase de comentarios que unos por su forma, otros por su apasionamiento y la mayor parte por su intencionada causticidad para ciertos elementos, creemos prudente no dar cuenta de ellos, ni indicar siquiera el juicio que puedan merecernos.

## DESDE VIGO

En las orillas siempre risueñas, de esta hermosa tierra mía, acariciadas por un mar tranquilo siempre y sobre cuya superficie, las blancas velas de infinitas lanchas pescadoras, empujadas dulcemente por la brisa, cruzan en todas direcciones como diseminada vanda de perezosas gaviotas, en esas orillas repito, yace el que suscribe, entregado por completo á la estática contemplación de las auroras sublimizantes, que en el ocaso de la vida alumbran lánguidamente los postreros pasos de todo aquel que rinde culto al calcetín de listas.....

Y cuando giro, y esparzo mi mirada por los campos y los valles, por los montes y los riscos, por las gargantas, por las faldas y los picos de estos montes y colinas, siempre verdes, siempre esmaltados por miles de inocentes florecillas, que los borregos negros y las blancas cabritillas eligen de continuo para saltimbanquear valando placenteros, mientras rumian una tierna margarita ó se abanicen, cave á la sombra del manso pino, este pobre chico, que un día fué Tellez empedernido, miraal pasado, se retrotae y suspirando tímidamente, recuerda los dulces, y ojaldrinos canutillos que en otros tiempos enjugaron cristalinas lágrimas de cierto barrillito con dorado contenido, en las ocerinescas oficinas farmacéuticas de cierta calle santonesa, asiento y solar de lo más granado y caramelino que podéis saborear, mientras el Mundo gire, en esa invicta villa.

Todo cambia en este mundo, dijo un día el gran Arquimides, al ver que salía limpio, después de fregarse, en un baño tívio que lo dejó helado, y yó, que soy algo arquimoideo, pues á donde quiera que me arrime, bien sea á una ruleta, bien á una timba, ya al tresillo, al poquer ó al tute simple, quedo y salgo más «Lim-

# Grandes Bodegas y Destileria Sta. Marina

MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Propietario: **D. BALDOMERO LANDA**

UDALLA (SANTANDER)

Pedid en todos los establecimientos el

## Anís Udalla

El más rico

é

higiénico de todos los conocidos

pio» que el mencionado Arquimides, digo y sostengo con el sabio célebre, que efectivamente no hay nada en la vida del hombre más perjudicial para la misma, ni menos dirigible que el hierro colado aunque de colador haya servido un calcetín grueso de lana humedecido por el vaho nacarino de la más viuda de las mariposas ó por el del menos aprensivo de nuestros concejales.

Y aun cuando todo eso pueda pareceros soporífero y trasnochado, me permito rogaros que lo soportéis tal como os lo sirvo en gracia a la buena intención con que lo guiso, pretendiendo que halléis en todo ello, efluvio, un azulino recuerdo, una tornasolada remembranza de otros tiempos, en los que este pepinillo conviviente vuestro, danzante felicísimo llegado á esa por inescrutables destinos de la vida; vió pasar á vuestro lado los días más dichosos de su artística vida solteril. Cuanto los recuerdo, amigos míos. Que revosante arsenal de memorias vuestras, llevo siempre en las memorias mías.

Manzanedo; La Dársena; San Antonio, don Agapito, mudos testigos de cien idilios, yo os saludo, y al recordaros en mis delirios, creo que aun sigo vuestras aceras, pienso que aun cruzo vuestras humbrias, sueño que aun miro, ya hacia Laredo, ya hacia Colindres, y de mi pecho, casi en lo íntimo, siento mil veces el balanceo de una zarzeta rubia y bonita, que en las verbenas santoñeriles, con negros ojos de luz henchidos, cuando miraba, y me sonreía, me mareaba de abajo á arriba. Ese parralito, aunque parece de «Bohemios», es mio; no lo dudéis, caros lectores, y aun cuando á alguno se os antoje verso, creerme que no es más que prosa, prosa estrellada, prosa florida.

Tengo la mar de cosas que deciros y también muchísimas que contaros, pero el temor de que el darías á la publicidad me pueda costar tan caro como aquella vez, me obliga á cerrar el pico herméticamente y me priva de daros, entre otras, la noticia de que me he casado por fin y para siempre; si me atravesase á decíroslo por medio de La Prensa, con seguridad me pegaban cuatro tiros; que no serian de los peor empleados, por primo, pero en fin; ya está hecho, no tiene remedio posible y lo peor, es que mi esposa, deseando corresponder en algo, según ella, al sacrificio que me impuse, piensa, según manifestó hace dos días, hacerme un obsequio, servirme un recuerdo impercedero y grato, que cree me ha de volver loco de contento. Se equivoca la pobrecilla, pero ¿quien es el fresco que se atreve á desairar á la señora propia, ni aun á la agena? ¿Como le digo á la mía que no se moleste? ¿Y quien me dice á mí, que muy pronto me voy á tener que ver, tocar y sentir padre? Espantoso señores espantoso porvenir el que se le presenta á la criatura, con un padre como yo, que resueltamente, estoy convencidísimo de que no sirvo para ciertas cosas. Yo padre, seré lo que he sido mientras fui hijo, y como no inter venga en favor del pequeño algún espíritu más ó menos santo, va á ser piramidal, el vecino acontecimiento que se me aproxima.

Siento verdaderos deseos de volver á veros, y habré de realizarlo, si no me muero, que es lo más probable, suponiendo que antes, no halle un alma caritativa que me saque de en medio, por cualquier procedimiento; pero en fin, si nada de eso no sucede muy pronto, por allá iré este verano eucargado por La Agencia Oquins para hacer un estudio acerca de las causas que intervienen directamente en la dejadez y abandono, de los torinos, estos últimos años, en la persecución del bo-carte, y presentaré modelos amaestrados de una nueva especie de gendarmes acuáticos, con los que creo he de producir una completa revolución en el difícil arte de la pesca-dilla.

Por hoy, no va más, otro día será más extensito y ameno. Divertiros todos, todo lo que podáis y extraerle á la vida todo el jugo posible, que eso llevaréis por delante, sin que haya quien os pueda quitar lo bailado, utilizarme siempre en todo aquello para lo que me juzguéis aceptable, y que no denigre, y recibir, por último, un cariñoso saludo y un fraternal abrazo de vuestro siempre afectísimo.

*El chico de Las de Tellez.*

Vigo, 9-3-1917

## LA MUJER Y LA HERMOSURA

Se dá generalmente el caso de que las mujeres que escriben no muestran ninguna predilección por las hermosas. Es muy raro que la heroína de una novela escrita por una mujer, goce del prestigio de la belleza, en cambio, en esas novelas predominan las «gracias» sinónimo de medio feas y las mujeres de rasgos regulares, pero expresivos.

Se reconoce que la belleza ejerce considerable influjo en los destinos de las mujeres. Esa influencia no se deja sentir en tal ó cual circunstancia de la vida, sino en toda ella.

¿Es bienhechora ó funesta esa influencia?

Claro que una joven fea no deja de ser tan querida de sus padres como una hermosa, pero no es menos cierto que una niña que disfrute de estos dones inspira en derredor suyo una especie de adoración general.

Toda la familia la adora, su madre la contempla con orgullo y su padre la ve con éxtasis. El resultado de ello será que la muchacha, adulada y festejada desde la infancia, se trocará en la más incorregible en el colegio, lá más displicente en su casa. Como es bella obtendrá los primeros premios en el colegio, los primeros puestos en las reuniones y los primeros homenajes de amor en el mundo.

Colocad al hombre de más talento frente á la joven más inteligente é instruida, pero fea, y discutirá con ella. Ponedle en cambio frente á una bella, universalmente aclamada, y no se permitirá la menor contradicción, aunque de aquellos hermosos labios salgan las mayores necesidades.

La mujer bella esta expuesta á

una infinidad de peligros que, en justa compensacion no conoce la fea. La hermosa se halla acechada por las tentaciones y su caída es facil cuando se la mimó excitando su vanidad.

La atmosfera de adulacion en que desde que nace vive envuelta la mujer hermosa la impide prepararse para luchar contra los peligros de toda clase que le cercan constantemente

Y estas son las que hacen cometer más tonterías á los hombres pero también las que se hallan muy expuestas á realizarlas por cuenta propia.

Cicnedurp.

Santaña Marzo 1911

## SOLA

(CONCLUSIÓN)

Laura, que ama á su marido, no se resigna al papel desairado á que ha sido sometida, y pone en juego todos sus recursos contra la indiferencia del ingrato.

Primero, las insinuantes miradas; luego, las palabras enigmáticas ó de doble sentido; por último, los recursos de una coquetería, á que es imposible que resista ningun mortal.

Pero ¡oh desencanto! el esposo no se entera de nada de esto, y su alejamiento del hogar va en aumento en vez de disminuir, como Laura esperaba.

La jóven no se da, sin embargo, por vencida, y apela al último medio que cree infalible y de seguros resultados: al llanto

Una noche, el marido la encuentra, intranquila y con los ojos enrojecidos; pregunta ansioso, trata de inquirir lo que ocurre á su mujer, y cuando ésta, en un momento de loco frenesí, se lo revela todo, él la dice, sonriendo, como la cosa más natural del mundo:

—¿Y eso es lo que te desvela? ¡Bah! Eres una niña. ¡Pues si te amo más que nunca!

Y la vuelve la espalda.

\*\*

La hermosa desdeñada se siente herida en su amor propio, y aunque sigue queriendo á su marido, conoce que aquel desenlace era completamente inesperado para ella.

Entóces es cuando empiezan á rugir las primeras tormentas en su pecho. ¿Qué no haría ella por domar aquella voluntad rebelde á su capricho!

Sueña con ruidosas venganzas, con inverosímiles empresas de amor y celos; con secretas maquinaciones que tienen por término la reconquista del amor perdido; pero ¡ah! pronto se desvanece todo como una sombra, y queda la realidad tan solo, que le recuerda su presente amargo.

La imaginación empieza á destruir todo lo que sobre sólidas bases fundó el deber.

\*\*

Llega un día que Laura, entregada á la vida de su pensamiento, lucha contra mé-nos dificultades.

Se siente más libre; el peso que abrumaba su pecho es menos duro; hasta el fantasma que ántes la perseguía con te-

naz empeño parece renunciar á su empresa.

Es el desprendimiento de dos almas que se realiza en la sombra.

Laura conoce que el amor que siente por su marido no es el que sentía antes en el abandono en que vive, ha tenido ocasión de descubrir en su esposo defectos que ni siquiera hubiera sospechado antes.

Siente el vacío en su espíritu, pero no se preocupa ya con la indiferencia del hombre á quien antes adoraba.

Aquel corazón es un libro que vuelve á estar en blanco, por más que conserve siempre los rasgos dudosos de su primera escritura.

\*\*

¿Se resigna con facilidad una mujer jó-ven y hermosa á no amar ni ser amada? Laura, que no es una excepción, sueña un día con darle dueño á su corazón seco y vacío.

Sin embargo la cosa no es tan fácil como á primera vista parece. Ella, mujer de honor ante todo, no puede olvidar lo que debe á su nombre y al nombre de su marido; verdad es que no le ama ya, que éntre los dos media un abismo, que jamás volverán á ser el uno del otro; pero esto no basta,

Hay en el fondo de su conciencia una voz que le recuerda constantemente la naturaleza del deber y el horror á la depravacion.

¿Cómo resolver, pues, tan intrincado problema?

¿Amando sin esperanza? ¿Mando contra las leyes del honor y del decoro?

Laura aprecia su situación con espanto. Al extremo del horrible camino en que se halla hay dos términos igualmente imposibles.

El sacrificio ó la infamia.

\*\*

Pero la soledad aburre á Laura; el mundo del fausto en que vive no dice nada á su espíritu inquieto y sañador.

Su marido, que también se aburre más á cada momento, huye de su lado, sin recatarse ya de disimular sus acciones.

Laura busca una solución á su pavoroso problema y cree encontrarla.

Amará con el pensamiento, como sólo saben y pueden amar los espíritus superiores; vivirá en un mundo distinto que los demás, hallará inefable encanto en la reciprocidad de dos afectos inmatereales y puros.

Empieza la lucha; Laura cede en la resistencia que hasta entónces ha opuesto á un hombre que la persigue por todas partes, y siente que su alma se ilumina con un rayo de incierta luz.

La simpatía se convierte en afecto; el afecto en pasión.

Laura ama; pero ¿qué importa que ame, si su inquietud va en aumento y no tarda en conocer que para aquel amor ilegítimo no hay redención posible?

\*\*

¿Como terminan los amores de Laura? Poco importa ese desenlace.

Baste saber que, según los moralistas, nada disculpa la monstruosa contradicción de sus ideas sobre el deber.

Pero ¡ay! que si responsabilidad existe

en sus actos, no la hay menos en la conducta del marido hastiado, que deja aquella preciosa nave entregada á los azares de la tempestad.

¡Imbéciles, imbéciles, los que no saben todos los peligros que la soledad tiene para la mujer casada!

J. M. C.

## NOTICIAS GENERALES

### El señor Alvarez Corral

Con gusto copiamos de *La Atalaya* la reseña del homenaje tributado á nuestro distinguido amigo el Comandante Alvarez Corral, por sus compañeros.

«Los numerosos amigos del distinguido comandante de infanteria é ilustrado escritor don Fernando Alvarez Corral, le obsequiaron anoche en Maliaño con un banquete, para celebrar el ascenso del culto *Sargento Fierabrás*.

En la fiesta reinó la mayor alegría. El señor Santocildes ofreció el homenaje en unas hermosas quintillas y el señor Alvarez Corral agradeció el obsequio en unos inspirados é ingeniosos versos que fueron acogidos con grandes aplausos.

Hemos tenido la satisfacción de saludar en nuestra redaccion á don Agustín Juste y su hijo el segundo teniente de Infanteria, que con el objeto de visitar á los antiguos amigos han pasado dos dias entre nosotros.

Igualmente se ha dejado ver en estos dias por la villa, el simpático consecuente gacetillero de nuestro estimado colega *El Eco* don Antonio Gonzalez Moratilla maestro de escuela de la carcel de la Coruña.

Sea bien venido el simpático Gonzalez.

Despues de pasar unas horas entre nosotros á quien tuvimos el gusto de saludar salió para Bilbao donde tiene su destino en correos el joven santosñes don Agustín Alonso.

Le ha sido concedida la pensión como Caballero de Placa de la orden de San Hermenegildo, á nuestro buen amigo el Comandante retirado don Miguel Alvarez Suarez.

Nuestra enhorabuena.

Ha sido aprobada por el E. S. capitán General de la Región, la propuesta que se hizo por el E. S. General Gobernador Militar de esta Plaza, para que mientras dure la comisión que le fué conferida al Comandante Jefe de E. M. de la Brigada, desempeñe la Secretaria del Gobierno Militar, el Comandante del Regimiento de Infanteria Andaluca don José Arijá Blanco.

En la pasada semana salió para Bilbao y empleado en una importante casa de coloniales el joven Tomás Loza hijo de nuestro buen amigo el industrial don Angel Loza.

Mucho nos alegramos que su estancia en el destino que ha ido á ocupar sea larga.

### DON MARCELO F. DE MENDIA

Consulta general y especialista en ojos, garganta nariz y oídos. Estación 2, dcha, BILBAO

### GRAN OCASIÓN

Una máquina nueva ALCYON de coser y bordar que su precio es 250 pesetas se vende por 175 á pagar 12 pesetas mensuales.

Dicha máquina, sin estrenar, tiene tres gabetas y tabla de alargar.

En la imprenta de este periódico se necesitan aprendices.

Semillas de hortalizas, flores y forrajes.

FRANCISCO ROCILLO SANTOÑA

Lámparas de filaméntico metálico de la «A. E. G.» á 2'75 pesetas, desde 16 á 32 bujias.

De la marca «Sum» á 2'50, desde 16 á 32 bujias.

### OCASIÓN

Lámparas corrientes desde 5 á 16 bujias á 0'60 pesetas.

Papel para vasares, se vende en esta imprenta.

Tip. de EL AVISADOR.—Santoña

# La Montañesa

## Fábrica de Piedra Artificial

DE

# PRUDENCIO BALTAR E HIJO

SANTOÑA

Fabricación de piedra artificial y toda clase de adornos para decoración de fachadas

Diferentes dibujos de balastradas

Aglomerados de mármol, en peldaños, fregaderas, veladores, mesas, etc., etc.

Tuberia para alcantarillados y conducciones de aguas sin presión

Pozos económicos construidos con tubería de Cemento de 0,90 metros diámetro

PRECIOS SUMAMENTE REDUCIDOS

Talleres: CALLE DEL DUQUE DE SANTOÑA

## Productos COOPER

PARA LA AGRICULTURA Y GANADERIA  
POLVO DE COOPER

Reconocido universalmente como el mejor remedio contra la roña en las ovejas y para mejorar la lana

MÁQUINAS ESQUILADORAS COOPER PARA CABALLOS Y OVEJAS  
EN USO EN TODOS LOS PAISES

LAVENE para curar radicalmente la sarna y usagre en los ganados caballar y vacuno y en los perros, Embellece el pelo y purifica la piel.

MILKOIL. Poderoso fluido desinfectante y microbicida para casas, hospitales, cuadras, etc.

APTERITE para combatir los insectos del suelo. Aumenta las cosechas.

ANTIZUN para combatir el tizón en los cereales.

FLUIDOS V 1 y V 2 para destruir las plagas en los árboles y plantas.

CALDO BORDELES, AZUFRE y SULFATO DE COBRE para combatir las enfermedades del Viñedo.

## ABONOS QUIMICOS INGLESSES

(DE PRIMAVERA Y DE OTOÑO)

“LOS ABONOS QUE SON TODO ABONO,”

Oficinas centrales para España: Plaza de Oriente, 6— MADRID

Agente en Santoña: José Hernández

En la imprenta de Hernández, se hacen esquelas de funeral, forma cartera, desde **cuatro pesetas** el ciento, con derecho á poner gratis una inserción de la misma, en este periódico.

de un gran suspiro y viendo al príncipe de Condé le dijo: Acabo de ver al duque de Enghien, vuestro hijo, luchar con los enemigos. El combate ha sido rudo, la victoria ha estado indecisa largo tiempo, más por fin ha ido con los nuestros, que son dueños del campo de batalla.»

El príncipe respondió: «Señor, hay probabilidades que los dos ejércitos choquen. Dios mediante creo que mi hijo alcanzará la victoria.» Y volviéndose hacia el confesor del Rey: «Cuidad al Rey por que su cerebro se turba.»

Enseguida entró el Rey en la agonía.

No se ha equivocado, el duque vencerá, tengo la firme convicción. Espero noticias del ejército con la mayor impaciencia. Ana ha prometido avisarme la llegada de los correos.

XLII

29 de mayo 1643

¡Ya sabia yo que habia de vencer!

¡El Rey no se equivocó!

El 19 de mayo á las 9 de la mañana se celebraron en Saint-Denis los funerales del Rey. A la misma hora del mismo día, el duque ganaba la batalla de Rocroy.

El marques de la Monssaye ha traído la noticia,

es amigo del duque y le ha servido de ayudante durante el combate.

Segun su promesa, Ana me ha enviado la feliz noticia, y enseguida he ido al palacio de Condé.

Lo que indica mejor lo completo de la victoria, son las 170 banderas, y los numerosos trofeos que el duque ha enviado por de Chevers y que se han colocado en los salones del palacio de Condé esperando adornar con ellos Notre-Dame cuando se cante allí el Tedeum.

De todas partes llegan innumerables felicitaciones. El pueblo ha enloquecido de entusiasmo frente al palacio, y se le ha admitido para que admire los trofeos de la victoria.

Todo el mundo preguntaba á de la Monssaye detalles de la batalla.

Lo que ha contado respecto á la sangre fria, á la bravura y á la humanidad del duque, ha llenado los corazones de admiración y respeto.

La víspera de la batalla el duque dormia con tranquilo sueño. En la mañana del gran día parecía otro nuevo Alejandro. Tan humano, y tan piadoso como bravo, hizo hincar la rodilla en tierra sobre el campo de batalla, á todo el ejército para dar gracias á Dios por haberles concedido la victoria. El mismo ha cuidado de los heridos vencido-

## DEPENDIENTE IDEAL.

Es el que no se equivoca nunca, el que jamás olvida, el que está siempre dispuesto para el trabajo, desde que se abre hasta que se cierra el establecimiento, el que evita disgustos entre clientes, dependientes y dueños, el que entrega un ticket ó recibo en cada venta al comprador, el que dice solo al dueño en cualquier momento el total recaudado, el que, no cobra salario más que el primer año y trabaja gratuitamente durante años y años.

Un dependiente así sería admitido en el acto por cualquier comerciante que estime sus intereses. ¿No es así? Este dependiente la constituye la Registradora «National», por eso hay más de mil comerciantes que en Madrid las poseen. Lo antedicho puede comprobarse prácticamente en la exposición de las Registradoras «National».

Preciados, 11, Madrid informes, Becedo 5.—Santander y en la imprenta de José H.—Santoña.

SERVICIOS PÚBLICOS

VAPORES ZARCELAS

Salidas de Santoña á Treto.—A las 7,20—8,45—12,45—2 y 5,20.  
Salidas de Treto á Santoña.—A las 8,10—10,15—1,20—2,50 y 7,25.  
Hay billetes festivos de ida y vuelta á mitad de precio, combinados tren y vapor, valederos para el día anterior al festivo y día siguiente.  
En la estación de Treto hay diariamente billetes de ida y vuelta á Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente.  
Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 7,20; 8,45; 2 y 5,20. Para Bilbao, los que salen á las 8,45; 12,45 y 5,20. Para Castro los de las 12,45 y 5,20 tarde.

COCHES A GAMA

De la Admón. de D. Sandalio López y don Angel Loza, salen los martes, jueves y sábados á las 7 de la mañana y 2 de la tarde. Los lunes, miércoles y viernes á las 9,15.  
De la Admón. de D. José Quiroga, salen los lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana y 2 de la tarde. Los martes, jueves y sábados á las 9,15.

CORREOS

Desde el día 20 de Octubre, el servicio de Correos queda establecido en la siguiente forma:

Salidas { Para Santander á las 8,30.  
          { Para Bilbao á las 12,30.  
          { El de Bilbao á las 11.  
Llegadas { El de Santander á las 15,30.

Los buzones de la villa se recogen á las 8 á las 12. El de la Oficina 10 minutos antes de la salida.

Certificados y valores declarados

Se admiten para todas las vías de 10,30 á 12 y de 18,30 á 20.

TELÉGRAFOS

Servicio diurno desde las 7 á las veintiuna.

GIRO MUTUO

Se cobra é impone de 9,30 á 13.  
Las oficinas hállanse establecidas en la Calle de Manzanedo núm. 13.

REGISTRO DE LA PROPIEDAD

Horas de despacho de 8 á 14.  
Las oficinas hállanse establecidas en la calle del Aro, núm. 9, 1.º

ADUANA

De 9 á 12 y de 15 á 18.  
Calle de Juan de la Cosa, núm. 18.

JUZGADO DE 1.ª INSTANCIA

Horas de Audiencia.—De 10 á 13 y de 15 á 18.  
Peralvillo, núm. 10.

JUZGADO MUNICIPAL

Despacho al público á las 12.  
Sito en la Plaza de la Constitución.

AYUDANTIA DE MARINA

Calle de Alfonso XII (frente al Gobierno M.)  
Horas de despacho de 9 á 12 y de 15 á 17.

CASA CUARTEL DE LA

GUARDIA CIVIL

Calle de Serna Occina, núm. 7.

IMPRESA \* LIBRERIA \* ENCUADERNACION Y OBJETOS DE ESCRITORIO

JOSÉ H. GARCÍA

En este establecimiento tipográfico, se hace toda clase de trabajos de imprenta y puede adquirirse el material necesario para escritorio, siendo una verdadera especialidad de la casa, el artículo de papel y sobres comerciales. Gran surtido en estuches de papel y sobres, tarjetas para caballero y señora.

Depósito de las últimas postales de vistas de Santoña, iluminadas y con brillo. Preciosas colecciones de postales, en diversos asuntos y especialmente de las principales actrices Españolas.

Bonitos objetos propios para regalos. Inmenso surtido en tarjetas para felicitaciones. Ultima novedad en recordatorios para la primera comunión. Representante de las mejores máquinas de escribir.

Se facilitan toda clase de libros, tanto los publicados en España, como en el extranjero.

José H. Garcia

Calle de Manzanedo 6.—Santoña

BANCO MERCANTIL

(FUNDADO EN 9 DE SEPTIEMBRE DE 1899)

SANTANDER — LEÓN — TORRELAVEGA — REINOSA — LLANES — SANTOÑA

Capital . . . . .	Ptas. 6.000.000
Idem desembolsado . . . . .	» 3.000.000
Fondo de reserva . . . . .	» 304.087,40
Idem de previsión . . . . .	» 205.000

Operaciones que ejecuta la Sucursal de Santoña

Cuentas corrientes á la vista . . . . .	1 0/100	interés anual
» » á 3 meses . . . . .	2 0/100	» »
» » á 6 » . . . . .	2 1/2 0/100	» »
» de depósito á 3 » . . . . .	2 0/100	» »
» » á 6 » . . . . .	2 1/2 0/100	» »
Caja de Ahorros á la vista . . . . .	3 0/100	» » hasta 10.000 ptas.

Préstamos, descuentos, cuentas de crédito, 4 1/2 y 5 % de interés.—Créditos á Sindicatos Agrícolas al 4 % anual.—Cuentas corrientes en oro y moneda extranjera.—Giros, negociación y descuento de toda clase de efectos mercantiles sobre todas las plazas de España y del Extranjero.—Cartas de crédito y giros telegráficos.—Depósito de valores.—Ordenes de Bolsa.—Compra-venta de oro y billetes extranjeros.—Alquiler de Cajas de seguridad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Y ANUNCIOS POR PALABRA

SUSCRIPCIÓN	Ptas.	Cts.
En Santoña, trimestre . . . . .	1	
Fuera de Santoña . . . . .	1	25
Ultramar un año . . . . .	10	

ANUNCIOS

Todo suscriptor tiene derecho á anunciar por 10 céntimos importe del sello, la industria que tenga establecida, siempre que dicho anuncio no exceda de 15 palabras; por cada palabra que exceda de las 15, pagará 5 céntimos.

Los no suscriptores, pagarán 75 céntimos por 15 palabras y 10 céntimos por cada palabra más. Los demás anuncios á los precios de tarifa que se remiten gratis á quien los solicite

ESQUELAS

Se hacen también esquelas de defunción á precios convencionales, haciendo grandes rebajas á los suscriptores y gratuitamente á los que encarguen esquelas en esta casa, siendo sus dimensiones proporcionales, al importe total de las esquelas encargadas.



Lámparas

eléctricas

DE TODOS LOS TAMAÑOS

DESDE

0'75 EN ADELANTE

De venta, en esta imprenta

OLSAS para Ultramarinos en la imprenta de José Hernández.—Precio á 50 y 60 c. kilo.

Gran exposición de postales, en la imprenta J. Hernández,

Fonda LA MARIA Calle Rentería Reyes, n.º 2.—Santoña.

La Joyita 16, Blanca, 16 SANTANDER

Artículos de Capriche

Relojes extraplano con garantía por un año, desde 12 ptas. Cadenas infinidad de modelos para señora y caballero, desde ocho pesetas.

Sortijas desde 5 pts. Pendientes, alfileres imperdibles, etc.

Depósito en Santoña: en la imprenta de D. José H. García

En la imprenta de don José Hernández, Manzanedo, 6, se ha recibido una inmensa colección de juguetes mecánicos á precios inverosímiles. Con tal motivo se ha inaugurado una exposición permanente en los escaparates de dicho establecimiento.

res ó vencidos, consolándoles, animándoles y distribuyendo entre ellos abundantes socorros.

Por último creyendo que la gloria que ha adquirido venciendo á los soldados más aguerridos del mundo, cual son los españoles, era para él suficiente merced, no ha pedido recompensa mas que para sus lugartenientes.

Todo el mundo está conforme en reconocer que todo es maravilloso en esta batalla: la juventud del general; el atrevimiento y novedad de las maniobras empleadas y la grandeza de los resultados, por eso la noticia ha sido acogida en la corte y en Paris con grandes transportes de entusiasmo.

Es voz general que el duque ha mostrado en esta batalla tal bravura y tal genio para la guerra que apenas pueden compararse con él, los grandes capitanes de la antigüedad.

¡Ah como ha mantenido su promesa: «¡Por vos venceré!

XLIII

Esperando á que los trofeos sean trasladados á Notre-Dames para cantar el solemne Te-Deum, vamos algunos días á la Barré.

La casa de Condé tiene gran necesidad del brillo y la pureza que recibe con la victoria de Rocroy, para hacer frente á sus enemigos, y obtener

De Chavigny le había anunciado su próximo fin, endulzando todo lo posible noticia tan dura. No dejo de decirle sin embargo que á pesar de ser un gran príncipe, era igual al mas humilde de los hombres en la muerte y en el nacimiento, y que era tiempo que pensase en abandonar la vida.

El Rey le abrazó diciendo que le agradecía esa buena nueva, y que le podía asegurar que nunca había tenido mayor alegría que la que ahora recibía.

Después de eso le habló de la incertidumbre de su muerte como de la cosa más indiferente y de la eternidad como de un viaje de placer que debía hacer bien pronto.

Un día hizo abrir las ventanas de su habitación que dan á Saeint-Dnis, y dijo con gran tranquilidad, volviendo hacia allí la cara: «He ahí donde iré bien pronto y dónde me quedará durante largo tiempo; bien van á traquetear mi cuerpo, con lo malos que son los caminos.»

Como poseía la ciencia de la guerra, era valiente y conocía á los hombres de corazón, á los que son capaces de grandes acciones, quiso, á pesar de que alguien le hizo objeciones sobre su poca edad, dar el mando de un ejército al duque.

Poco antes de su muerte, abrió los ojos después